

# 请回三代厨师 老字号今以新面目回归 绿杨村开卖港式白领午餐

创建于1936年的绿杨村酒家,自上世纪30年代起就以细致入味的扬州菜点蜚声海上,在中华烹坛享有盛誉。自从迁至江宁路后,这几年老字号面临了革新的挑战。“返老还童”的绿杨村酒家,在经过数月的装修“整容”继8月份第一部分外卖区开张后,第二部分餐饮区即整体店面将于今天以崭新的面貌重新归来,还悉数请回了第三代的重磅级传人。

青年报首席记者 范彦萍

## 叶叔华院士： “做好本职工作 这辈子没白活”

本报讯 记者 严柳晴“回想起来,这一辈子没有白活。”叶叔华与记者们说起天文科普的心愿,说起“油漆工”的经历,聊起女性的职业天花板,还打趣地说“我很老土,还穿着十几年前的衣服”,最后感谢记者听完她的唠叨……在外人看来璀璨的职业生涯,在她平常的讲述里,不徐不疾地铺展。

“每个人做好自己的事情”

叶叔华院士的办公室里有一幅书法作品,是位年轻的小辈赠送给她的。这幅字画这样写道:“每个人把自己的事情做好,就是对社会的一份贡献。”

一位天文台的工作人员前来拜访,问起这幅书法的来由。叶先生回答,自己经常提到这句话,一位晚辈听罢,提笔作字,并作为一份礼物送给了她。“对个人来说,每一个人做好自己的工作,都是对社会珍贵的贡献。各种各样的工作,都是社会必需的。如果这个社会人人都要做领袖,这世界打仗也打不完——如果真这样想的话,你会对每个人发自内心的尊重。”

叶先生的科研之路可谓“高山仰止”:她是我国天文新技术和天文地球动力学研究的开拓者。与有关同仁一道提出了开展天文地球动力学研究的思路;她还与有关同仁一道,提出将在她的推动下建立的甚长基线射电干涉技术(VLBI)用于我国嫦娥探月工程中飞船的定轨工作。

在叶叔华对自己的回忆里,这些在外人看来华光灿烂的成就,都是平淡的日常。叶先生用不徐不疾的语气,说起过往的时光:“文革”时做了一阵子的油漆工,她觉得做工人也很不错。工人师傅对她说:“你会成为一个很好的油漆工。”惹得笑声一片,她并不觉得自己多杰出,只觉得“做好了”自己的本职工作。

“我做好了本职工作。这一辈子,没有白活。”

“与大世界相比个人无足道”

“之所以关心科普,是因为自己从科普上得益很多。”

叶先生是上海天文馆的积极推动者,说起天文科普的作用,叶先生自己也曾经“吃了一惊”。她和一位天文台的晚辈交流。这位晚辈告诉她,之所以选择天文研究为毕生事业,是因为他曾经跟着科普活动团,去漯河看日全食。这个科普活动团正是叶院士参与指导的。

“有一些机会启发,会激发年轻人投身到科学领域。假定没有科普,大家都不知道科学的美,怎么选做天文?”叶先生说,心智的启蒙,完全是科普的功劳。

“我们觉得天文对人的宇宙观,对人的世界观有直接影响。眼界宽阔了,你会发现,你只是一粒微尘,只是沧海之一粟。生命很短,宇宙那么宽阔。怎能不用有限的时间,做有益的事情?跟这么大一个世界比起来,个人真是无足道也。”



今天新开张“绿杨村”和它的名菜。

受访者 供图

请回老师傅  
“老客人肯定懂的”

青年报记者昨天在绿杨村看到,原本寒碜的店面装修得古色古香,走起了复古风,不仅吸引了回头客,还有一些年轻人的光顾。

“升级整修后的绿杨村,以老上海新中式古典设计为风格,融精细、精致地方本土味,有了更深的韵味和文化。”绿杨村办公室负责人王女士介绍说,为了重拾传统,他们这次花大力气把绿杨村第三代传承人全部请回,第四代、第五代传人也悉数回归。“第三代传承人始终不变的传统技法,把那些令人念念不忘的陈年传统美味再次寻回,老客人肯定懂的。”

这些老师傅中最出名的要数熟

悉绿杨村历史、制作方法、名点的加工技艺,并在“维扬细点”制作上有与众不同造诣的中国著名烹饪名师、第三代点心传承人卓文光。据王女士透露,这些传承人这几年有的出国了,有的退休了,这次能回归很不容易。

保留经典名菜  
开设“港式白领午餐”

据介绍,重新开业后的绿杨村将保留特色经典扬州三头:蟹粉狮子头、拆烩大鱼头、红扒猪头。

拆烩鱼头鲜美异常,有浓郁的长江风味,相传隋炀帝游历扬州时命名创制蟹粉狮子头这道菜,以精选五花肉做主料,配以蟹粉,以文火慢慢逼出肥肉中的油腻,融入蟹粉的鲜香,细腻滑嫩,入口即化,美味无比,属淮

扬菜之上品;红扒猪头即扒烧整猪头,是扬州菜中素享盛名的“三头”之一,此菜品要保持酥烂脱骨而不失其形,色泽红亮、肥嫩香甜,软糯醇口,油而不腻,香气浓郁,甜中带咸,风味不凡,绿杨豆鱼,看似普通的一道小菜,到了嘴里体会到其不俗的做法,薄薄的一层豆腐皮里裹着切成细丝的笋、猪肉和香菇,沾在一块,蘸点略带甜味的花生酱。还有扬州干丝、浸香浓郁的蟹粉豆腐、烹饪独特的干烧大明虾等名菜。

“我们不会把传统的东西扔掉,除了经典名菜点心外,我们还针对年轻人的口味,开设了白领午餐,使用了港式碟头饭,让白领能吃上兼具健康和怀旧的老字号食品。为了唤起80后的回忆,我们还设计了一道菜叫阿奶红烧肉。”王女士介绍说。

## 网售“易瑞沙”能治肺癌？假药！

青年报记者 马钰

本报讯 近日,闵行分局破获一起销售假药案件,抓获犯罪嫌疑人班某。今年6月以来,来沪务工的班某看到别人通过网络卖药很挣钱,于是开始动歪脑筋“自立门户”。他先是找人设计了一个互联网网站,用于推广销售一款叫“易瑞

沙”的药物。而后班某通过网购购买了400元来源不明、标示为“印度易瑞沙”的药品,通过网站将此药转卖给他人。

因为该药品打着有效治疗肺癌的旗号,虽然班某设定的售价高达1500元,但仍有群众上当受骗。

经过鉴定,班某购得并转卖给他人的“易瑞沙”均为假药。现班某因

销售未经国家批准生产的药品,被闵行警方依法刑事拘留。

民警提醒广大市民,如果身体不适,一定要及时到医疗机构就诊,或到正规药店买药,不要在网上购买来历不明、无批准字号的药品,以免危害自己的身体健康。若发现有销售假药的违法行为,应主动向药监部门或公安机关举报。

